



法務部新聞稿

發稿日期：112年8月30日

發稿單位：綜合規劃司

連絡人：鄭添成專門委員

連絡電話：02-21910189#2502

編號：111

法務部攜手台灣世界展望會推動「籃海計畫」 引進社會資源多元輔導矯正學校青少年

為了用多元模式輔導矯正學校學生復歸社會，並引進各界資源共同關懷這些在校的青少年，法務部於112年8月28日結合世界展望會共同推展籃球運動，藉由該會推動「籃海計畫」的經驗分享，積極籌劃矯正學校的運動教育。本部蔡部長責由矯正署邀集所屬四所矯正學校校長、教務、學務、輔導主管及體育、輔導老師等，參加敦品中學舉辦之「矯正學校運動教育推展座談會」，會中邀請台灣世界展望會李會長紹齡暨丁善理先生紀念基金會丁董事長廣欽，分享近年在臺灣各地偏鄉地區推動的「籃海計畫」執行情形。此一計畫結合社工服務、社會資源與專業教練團隊，為熱愛籃球的偏鄉少年組織球隊，結合運動與生命教育，提供青少年舞台，建立自信與開拓視野，重新形塑品格與價值觀，陪伴孩子在團體中穩定發展學業品格，以不同態度面對世界，共學共好，找到人生未來方向。

蔡部長107年上任後積極推動少輔院改制為矯正學校，開啟我國矯正教育新篇章，少年矯正學校近來在各界不斷努力下，呈現令人矚目的改變與進步，逐步從設施拘禁式場所，轉變為

以教育和重建為中心的環境，這個轉變不僅代表矯正教育變革，更象徵社會關懷的力量，為少年的人生開創更多可能。矯正學校的轉變，是社會共同努力的結晶，法務部將全力協助矯正學校學生順利復歸社會，期盼外界對矯正少年有更多理解與接納，讓他們在支持和愛護的環境中重新開始。

蔡部長於座談會中表示：「每個孩子都有希望，我們不會遺漏任何一個孩子」，矯正學校學生正處於體力充沛的青少年階段，藉由運動可以維持健康的身體，也可以宣洩壓力，在運動過程中學習到的「勝不驕、敗不餒」、遵守球賽規則及服從裁判等運動家精神，不僅養成法遵觀念、培養守法習慣，更可以預防偏差行為。籃球是目前少年矯正學校學生最喜愛的運動，有學生表示自己曾經是HBL高中籃球聯賽的隊員，不少學生對於籃球充滿熱情。目前我國四所矯正學校並無組建任何學生球隊，未來規劃組隊並進行四校運動項目聯賽，或與地區鄰近學校定期切磋，擴展校際互動，以培養學生的進取心及榮譽感。各矯正學校可擷取「籃海計畫」的精神，瞭解學生感興趣的體育項目，結合學校體育教師、輔導人員、社工師等精心的規劃、參與和陪伴，透過組、訓、賽的歷程，來達到教化的目的，充分發揮矯正教育的功能。運動賽事提供了舞台和媒介，使學生在參與球隊的過程中，建立自信心與責任感，促進團隊合作與人際溝通。磨練衝突管理和抗壓性，學會自我照顧，更重要的是，幫助學生重塑自我和生命樣貌，翻轉人生的契機，找到未來回家的路。

丁董事長致詞時對蔡部長於矯正學校推廣運動教育及家庭支持方案表示十分肯定與支持，台灣世界展望會在推動「籃海計畫」的經驗發現，少年透過生命團隊的淬鍊，在運動賽事

中展現面對挫折的正向態度，與自我肯定、團隊榮譽感，並表現在課業、品德、家庭關係各方面的進步。另外，李會長特別強調，重點不是方案本身，而是生命，偏鄉孩子在訓練過程中展現的生命成長，透過生命團體及共學團體的組成，以生命影響生命，才能翻轉孩子們對未來的態度。

蔡部長勉勵所有與會的矯正學校教職人員，強調少年人生未來可塑性高，為符合國際人權公約，法務部積極推動矯正教育學校化，並向各部會爭取多方合作；另引進各界社會資源，以多元的模式推動技職訓練、藝術教育、音樂教育、機車考照等，法務部不會放棄任何一名學生，少年矯正學校同時肩負少年矯正及教育輔導任務，經由矯正及教育人員攜手合作，已共同構築更完善健全的少年矯正環境，透過鍥而不捨的耐心與愛心，因材施教，搭配專業輔導資源，幫助曾經誤入歧途之收容少年入校後能安定沉澱，進而成長蛻變、重拾信心，找到屬於自己的未來，讓每一個同學都能順利回歸社會，期許各校發揮巧思與創意，持續賦予矯正教育更多元的風貌與動力，使每一個少年的人生，可以重新再出發，揮灑與以往不同的光芒與色彩。



本部蔡部長致詞



丁善理先生紀念基金會丁董事長廣欽分享藍海心得



世界展望會李會長紹齡介紹籃海計畫



來賓與矯正學校教職員團體大合照